# 45 岁后要保证"4 通 2 软"做好 4 件事身体才健康



45岁前,身体还比较硬朗,一些事情做起来还不是很吃力。45岁后,各种疾病"不请自来",身体各器官功能骤然下降。45岁后,什么最重要?健康最重要!市第五人民医院门诊主任叶夷芬告诉记者,45岁后,想健康,要保证"4通、2软",做好4事,或许与长寿有缘!

### "4通"

给

子亥

子

估女

这

汤

月卑

抚

1、大便通,肠道更健康: "大肠者,传导之官,变化出焉。" 意思是说,大肠主要生理功能是传导糟粕。中医上认为,"肠道不通,百病丛生"。如果大便不通畅,就会出现各种疾病,如便秘、

据市立医院预防保健科

医生韩雪介绍,在以前,为了能给孩子改善脾胃,可是费

痤疮,严重可导致肠癌。大便通畅,每天能按时排便,将体内废物和有害细菌排出体外,可减少毒素对身体的损伤。研究证实,大便通畅之人,血中胆固醇、肌酸等有害物质能迅速消减,血液变得洁净,利于疾病的康复。

2、小便通,肾脏更健康:小便通不通畅,反映身体水液代谢和脏腑功能的情况,如果小便清利、洁净,说明人体脏腑功能正常,水液代谢正常,也说明了肾脏更健康。如果小便出现异常,如尿频、尿急、尿痛、尿不净,尿液颜色异常等,可能是肾脏出了问题。

3、汗腺通,排毒更顺畅:汗腺通畅是人体一种保护性反应,是健康和生存的必要条件,相当于是人体的天然"散热器"。 出汗可协助肾脏调节体液、电解质和酸碱平衡,使机体和内脏保持正常功能。

4、心情通, 百病消:俗话说, 生气乃万病之源, 而心情舒畅, 则百病消。现代实验证明, 情绪变化的确能引起人体一系列生理变化。情绪愉快的人, 动脉压可下降20mmHg, 脉搏每分钟可减少8次; 而情绪焦虑激动的人, 胆固醇易升高, 血压也易升高。

### 2 软

1、肝脏"软":肝脏最怕"硬","硬"的 肝脏是一种病态,临床上称为肝硬化。当 肝细胞坏死、结缔组织增生与纤维隔形成 等,会使肝小叶结构发生改变,导致肝功 能异常。肝硬化患者经过一定的时间可发 展成肝癌,其几率大约为10-15%。

2、血管"软":血管变"硬",也是一种病态,即血管硬化。随着年龄增长,各种不良习惯会增加血管内的废物,从而促使血液变得粘稠,形成斑块。时间长了,会使血管出现"挂壁"现象,导致原本柔软有弹性的血管变窄,血流速度变慢。"挂壁"的血管会逐渐变脆、变硬,血流压力增高可能导致破裂,引发血管出血,甚至其他血管疾病。

### 做好4件事

第一:吃好。"民以食为天",饮食对身体健康有很重要的作用。1、营养搭配更均衡。搭配绿色蔬果、粗粮、肉类等,利于均衡补充维生素、矿物质和膳食纤维、蛋白质,提高身体营养;2、细嚼慢咽,八分饱。

吃饭时,细嚼慢咽能减轻胃肠负担,还利于营养吸收。《千金要方》说:"饮食以时"。做到"早餐宜好,午餐宜饱,晚餐宜少"。吃饭量多少也决定着身体的健康程度。保证每顿饭八分饱,也就是大约在饭后4小时有饥饿感。

第二:喝好。水,是人体新陈代谢过程中重要的载体。平时多喝水,少饮酒,利于补充体液水分,稀释血液,预防体内毒素堆积。记住"3杯水",坚持喝水习惯,利于身体健康。1、晨起后一杯水。早上起来后,刷完牙,喝一杯温水,能补充体液,还能起到冲刷肠道的作用,改变便秘;2、睡前一杯水。补充身体水分,预防血液粘稠,利于身体夜间新陈代谢;3、白天喝水。最好是小口、勤喝、慢喝,利于身体吸收,进入夏季,对成年人来说,每天至少1500毫升,喝水时,可放些花草茶,利于身体健康。

第三:動动。运动,是一种习惯,也是一种生活态度。45岁后,最好能保持一种运动的习惯,当成自己的爱好,坚持下去。适量的运动,能提高新陈代谢,促进血液循环,利于排出体内毒素,提高免疫力;同时还能提高心肺功能,利于延缓衰老。最好选择有氧运动,如慢跑、快走、游泳、太极拳等,坚持去做,才会有更好的养生作用

第四:睡好。拥有良好的睡眠,减少熬夜的发生,能让记忆力和注意力更加敏锐,延缓大脑衰老。同时,良好的睡眠还能降低心脏病的风险,保护血管。最好是每晚能保证7-8小时的睡眠时间,让身体各个器官得到充分的休息。

## 这 4 种出汗不是热 是器官并发症的信号

尽心思,每天想着怎样能让孩子爱上喝汤,所以常给他煲个猪肚汤。猪肚益气养胃,如小孩脾虚吃得少,就可常用猪肚煲汤。猪肚性温,含有大量的维生素,特别是瘦弱的小孩要多吃。猪肚虽贵,但比猪肉好吃很多,也适合煲汤,因为它营养丰富,多吃猪肚能补脾胃,尤其脾虚贫血的人更要多吃。老人们也介绍,三伏天除了老鸭汤,就属猪肚汤养胃了,对食欲不振,

肠胃不好,多喝这汤准没错。

压锅煲,半个小时即可。猪肚最好要煲烂,才有味道,这样汤就更有营养了。第四步,最后准备出锅前,加入少许食盐调味,再加几粒枸杞调色,枸杞还可以和食材一起放进去煲汤。一道美味又养胃的猪肚汤就做好了。

进入三伏后,天气越来越闷热,汗出得也越来越多了。出汗,是人体自带的降温"利器",也是最有效的排毒方式,可以减少感冒、皮肤病、心脏病等疾病的发病率。据市中医院主任医生叶家瑞介绍,但有时候,汗出得太多或是只有某些部位出汗,却并不是件好事。尤其对于糖尿病人来说,这可能是器官病变的信号,必须及时引起重视。 上半身大量出汗:自主神经病变

在没有进行重体力活动,或是天气还算是阴凉的情况下,出现上肢、头部、胸背等部位大汗淋漓,而下半身出汗特别少或基本无汗的情况,同时肢体还伴有针刺样或烧灼样疼痛、麻木,汗液偏黄发黏,那就要警惕,这可能是自主神经病变的前兆。

糖尿病自主神经病变会致使体内的植物神经功能紊乱,交感神经异常兴奋,从而导致上半身汗腺分泌增加,皮肤也就变得潮湿多汗。据统计,约有60%的糖尿病人在发生神经病变后会出现这种排汗障碍。

对策:最重要的一点是要积极控制血糖,日常饮食中,可以适当多吃些B族维生素、维生素C和维生素E含量丰富的食物,如小米、玉米、菠菜、油菜等,辅助营养神经。

### 汗液发臭:肾病

糖友如果发现自己的汗液散发出一 慌急 种尿臭味,汗干后还会在皮肤上留下结晶物,同时伴有瘙痒感,那就说明已经并 货了肾病,且可能已发展到了尿毒症期。 值。

尤其是当口气也带有尿味,偶尔还有恶心、呕吐等不适症状时,就更证明糖尿病肾病病情已非常严重。

对策:防治糖尿病肾病的四大基本原则是降糖、降压、调脂、戒烟。在饮食方面,糖友需要在低脂的基础上控制蛋白质的摄入,尽量避免或少食豆制品等植物类蛋白,少吃海鲜、动物内脏等高蛋白、高磷的食物,以减轻肾脏负担。芹菜、笋、红薯、蘑菇等高纤维食物有助于排毒、排便,可以适当多食。

### 全身大汗人消瘦:甲亢

在短时间内突然莫名大量出汗,有心慌、烦躁、手颤等症状,且在这段时间内饮食正常、食欲较佳,但身体却日间消瘦,那就很可能是甲状腺功能出现了问题,引发了甲亢。如果未能及时干预,甚至会引起糖尿病酮症酸中毒和心衰。

对策:在饮食上需限制碘摄人,尽量 少吃海带、紫菜等海产品,不吃加碘盐。 适当补充钙、钾等元素,也有助于改善甲

#### 。 经常出冷汗:低血糖

因为饮食控制不合理,或是擅自调整降糖药分量等因素,血糖处于较高水平的糖尿病患者也可能发生低血糖的情况。一般发生低血糖时,糖友会突然冒冷汗,同时还伴有面色苍白、手足发抖、心慌等表现。

**对策:**及时补充一些碳水化合物,如 饼干、糖果、黑巧克力等,然后测量血糖 值。

### 留意汗液颜色的变化

除了上述这些异常出汗的情况之外,糖友还要留意汗液颜色的变化。正常情况下汗水是无色的,但有时在一些疾病的影响作用下,汗水会呈现一些不一样的"色彩"。

1、变黄:某些肝胆疾病,如急慢性肝炎、胆囊炎、肝胆结石等,会造成血液中胆红素浓度过高,从而使排泄出来的汗液呈现黄色,合并有肝病的糖友要特别小心。另外,从中医上来说,寒湿之邪侵入人体,会导致汗液疏泄失常,汗液中尿素含量增加,也会变成黄色,尤其是夏天大汗后马上洗冷水澡的人,更容易出现这种症状。所以提醒糖友,即便是炎热的伏天,最好也不要用冷水洗浴,不仅会造成寒气人体,对心血管也非常不利。注意:当大量食用橘子、胡萝卜、橙子等食物后,也可能出现暂时性的黄汗,糖友需注意区分。

2、变红:汗液发红,多与内分泌系统紊乱有关。而且,汗液会变红说明其中可能含有血液,因此也预示着一些血液疾病或是体内某部位正在出血。此外,一些位于面部和腋窝处的、可以产生色素的细菌,也可能导致红汗,糖友需根据自身情况仔细进行排查。

3、变绿:青绿色是人体内胆汁的颜色,所以若是汗液出现发绿的情况,很大的可能是急性化脓性胆管炎等症所导致的胆汁外泄。此时需进行 B 超检查明确相关情况